2022年度国家社科基金重大项目立项名单公布

上海政法学院体育法学课题获立项

□见习记者 朱非

本报讯 日前,全国哲学社会科学工作办公室公布了《2022年度国家社科基金重大项目立项名单》,今年公示的拟立项课题为340项,有2项暂缓立项,现公布立项课题为338项。其中,法学相关立项课题共有13项,分布在12所院校,中国人民大学有2项。

法学相关立项课题共有 13 项,分别为 "习近平总书记关于尊重和保障人权的重要 论述研究"(西南政法大学 赵树坤)、"中国共产党土地政策法规资料收集整理与数据库建设"(华中师范大学法学院 丁文)、"习近平法治思想的原创性贡献及其理论阐释研究"(中国人民大学 冯玉军)、"习近平法治思想的实践伟力及其创新机制研究"(中南财经政法大学法学院 陈柏峰)、"数据主权与国家主权研究"(哈尔滨工业大学 赵宏瑞)、"系统论视野下的数字法治基本问题研究"(深圳大学 叶卫平)、"农村集体所有制法律实现机制研究"

(中国人民大学 高圣平)、"数字化背景下国际金融服务的法律治理体系研究"(海南大学 韩龙)、"我国资本市场制度型开放的法律体系构建研究"(武汉大学法学院 冯果)、"我国民法评注编纂重大问题研究"(南京大学 朱庆育)、"民法典与民事诉讼法的协同实施研究"(清华大学 任重)、"普芬道夫《自然法与国际法》(八卷本)翻译与研究"(浙江大学 罗国强)、"国外体育法律法规的翻译、研究与数据库建设"(上海政法学院

据上海政法学院介绍,上政获得立项的课题是体育法学领域的一项重大基础性工程,将秉持世界视角,服务"体育强国"战略的理念,系统研究各国体育法律法规体系。该课题将为国家体育发展战略的制定、体育治理、体育对外交往等事务的开展提供文献和理论上的支持,对我国体育实务界、学术界了解全世界体育法治和各国体育发展基本状况有着重要的意义,也将为扩宽我国体育法治领域的影响力产生积极作用。

刑事诉讼法法典化研讨会综述

通过法典化充分彰显程序法作用

12 月 18 日,由中国人民大学刑事 法律科学研究中心、中国人民大学诉讼 制度与司法改革研究中心共同主办的刑 事诉讼法法典化研讨会以线上形式举 行。

刑诉法法典化改革势在 必行

中国刑事诉讼法学研究会会长敬大 力表示, 刑事诉讼法法典化是深化刑事 诉讼领域改革的重要内容, 也是推动党 的二十大所提出的刑事诉讼法治建设任 务的关键举措。首先,刑事诉讼法法典 化应当把"统一、系统、完备"作为基 础和标志,将现行法律、司法解释和中 央及地方各级公检法司等机关的工作规 则、细则进行系统化的梳理编制。其 次,刑事诉讼法法典化工作应当总结司 法体制改革以来刑事诉讼领域改革的经 验及存在的问题,形成刑事诉讼法治建 设中的中国模式、中国答案,并以法律 的形式固定下来。再次, 法典化工作同 一般的立法创制是有所区别的, 需要进 行大量的理论研讨, 刑事诉讼法学工作 者在法典化、法典编纂中肩负重要使命

中国人民大学诉讼制度与司法改革 研究中心主任陈卫东认为,刑事诉讼法 法典化改革势在必行,只有通过法典 化,才能把刑事诉讼法条文按照合理、科学的方式进行搭建,充分彰显程序法 的作用。推动刑事诉讼法典实际落地,一是要以法典编纂为视角,把以人民为中心的司法理念和人权保障价值作为指引;二是按照以审判为中心的总体要求,在坚持正当程序和诉讼效率原则基础上,构建科学合理的刑事诉讼框架体系;三是以刑事程序的完备化为指引,实现对既有诉讼制度的精细化改造和对制度空白的创造性弥补,丰富刑事诉讼 法的条文体系。

刑诉法法典化已具备基 本条件

中国社会科学院大学副校长王新清表示,我国刑事诉讼法法典化,应该具有系统性、完备性、稳定性和示范性特质。它应当具备现代刑事诉讼法典的共同特征,同时更应具有基于我国国情的中国特色。当前,中国刑事诉讼法法典化具备了基本的条件:我们有习近平法治思想作为科学的指导思想;有新中国70多年特别是改革开放40多年积累的刑事诉讼立法和刑事司法经验;有对国际刑事诉讼法学理论、刑事诉讼发展趋势的清楚的了解和准确把握;有一支理论与实践相结合的法学专家队伍。他相信,经过我们的共同努力,我国应该能

够制定出一部遵循刑事司法规律,符合 中国国情且在国际社会有一定影响力的 刑事诉讼法法典。

中国政法大学诉讼法学研究院熊秋 红教授提出,讨论刑事诉讼法法典化问 题,首先追求的是刑事诉讼法的高度完 整性,其难度较大。比如,有观点认为 大量的司法解释架空了刑事诉讼法,但 立法法肯定了司法机关有权制定司法解 释以落实法律,这表明制定司法解释已 成为一种正式的立法模式。同时,刑事 诉讼的主体包括法院、检察院、公安机 关等机构以及法官、检察官、警察、律 师等人员,规范相关机构和人员有专门 的法律,这些法律自成逻辑,没有必要 为实现刑事诉讼法的单一性,而将相关 内容全部纳人其中。

刑诉法法典化应当转变 立法观念

清华大学法学院张建伟教授认为, 刑事诉讼法 1979 年立法是一个急就章, 仅有 164条,即使经过三次修法,现在 也只有 308条,相比于其他国家刑事诉 讼法过于单薄。刑事诉讼法"法典化" 应当转变立法观念,打破宜粗不宜细的 立法习惯,大幅增加条文数量,将司法 解释、规范性文件等应当人法的都充分 吸收到法律当中。

中国人民公安大学法学院教授李玉 华指出,刑事诉讼法法典化需着力解决 五方面问题。第一,将以自然人为中心 的设计改造为以自然人和单位双中心。 第二,将刑事诉讼法的范围从传统对人 之诉扩展到对人之诉和对物之诉。第 三,进行强制措施的体系化改造,构建 对人、对物、对隐私等的强制措施体 系。第四,重视轻罪治理,探索扩展附 条件不起诉制度。第五,考虑到智慧司 法和在线诉讼。

四川大学法学院教授韩旭表示,我国刑事诉讼法法典化十分必要,法典化的时机也已经成熟。应当在坚守刑事诉讼法基本原则的基础上,采取实质性的法典编纂模式,融入国际刑事司法准则并巩固新一轮司法改革的成果,对各项具体制度进行完善和补充,做到刑事诉讼法法典化的统一、系统、完备。

中国社会科学院大学法学院教授孙远认为,开展刑事诉讼法法典化、推进刑事诉讼制度现代化,有四大关系需要完善和调整。通过规范诉审关系以实现实质上的控审分离,通过规范侦审关系强化司法控制,通过规范侦诉关系完善检察主导,通过规范法法关系保证实质化审判。

中国社会科学院法学研究所研究员 董坤表示,1979年刑事诉讼法已经具 备了法典的基本骨架,但因制定过于仓促,后续虽有三次修改,仍然存在规范性不足、完备性不足、协调性不足。要注重日常用语和法律用语的有效结合、要将司法解释和规范性文件吸收到法律规范,丰富刑事诉讼法的条文、要注重法典的体系化,注重总则与分则的关系,前后关照,内在衔接,同时兼顾法的统一性。

中国人民大学法学院刘计划教授表示,基于我国刑事诉讼法制定及修改历程来看,刑事诉讼法法典化的任务无法通过传统的修改方式来实现,因为我国刑事诉讼立法供给严重不足,传统修改模式无法解决法典化需要解决的大量的特别是系统性问题。学界和立法机关应当共同努力,争取在十年内实现刑事诉讼法典实质化,共同完成我国刑事诉讼法法典化的法治工程。

以审判为中心的诉讼制 度改革应作为重要内容

最高人民检察院法律政策研究室主任高景峰认为,刑事诉讼法法典应处理好以下六对关系:一是"一元化"修法模式下与其他部门法律之间的关系;二是立法的稳定性与弹性之间的关系;三是立法及时固定与司法改革的关系;四是立法详略与指导司法实践的关系;五是统筹推进国内法治与涉外法治的关系;六是规制传统社会与呼应大数据时代需求的关系。

最高人民法院研究室副主任周加海 认为,刑事诉讼法是最能彰显国家人权 司法保障水平和法治文明程度的法律。 适应时代发展和法治中国建设的目标要 求,对我国刑事诉讼法再作系统完善, 推进刑事诉讼法法典化,意义重大而深 远。在刑事诉讼法典化进程中,应当将 深化以审判为中心的诉讼制度改革作为 重要方向和重要内容。系统总结司法实 践探索积累的成功经验,及时上升为法 律规定,以巩固改革成果;有效破解制 约改革的深层次体制机制性障碍,以确 保改革持续深入推进,实现预期目标。

全国人大常委会法工委刑法室副主任黄永表示,统一、系统、完备的刑事诉讼法律制度体系不仅是对法律渊源的要求,更深层次来说还需要价值理念的科学化现代化。要重视其他刑事诉讼相关法律在发展、完善过程中与刑事诉讼法典的关系,处理好公民权利和国家权力之间、不同刑事司法主体之间、立法权和司法权之间的关系,以及法律制度设计和社会公众感受之间的重要关系,将法律制度放人整个社会体系中进行考察并接受评价,进而实现法律和社会的契合。 (徐慧)

陈光中教授执教 七十周年座谈会举办

中国政法大学诉讼法学研究院和中国刑事诉讼法学研究会于12月24日共同举办"陈光中教授执教理念与实践研讨会暨陈光中教授执教七十周年座谈会",庆贺我国著名法学家、法学教育家、中国刑事诉讼法学研究会名誉会长、中国政法大学终身教授、诉讼法学研究院名誉院长陈光中执教七十周年。

陈光中 1952 年从北京大学法律系毕业后留校任教,同年转入中国政法大学(前身为北京政法学院),历经七十载砥砺耕耘,先后培养出 120 余位博士生和博士后,发表了丰硕的科研成果,是新中国刑事诉讼法学的重要奠基人和公认的法学大家。

会上,诉讼法学研究院名誉院长、中国刑事诉讼 法学研究会名誉会长卞建林从教书育人、著书立说、 参与立法等六个方面介绍了陈光中七十年的执教历程 和卓越成就。

中国政法大学校长马怀德代表学校向陈光中教授 表达了崇高的敬意,感谢陈光中教授为中国政法大学 和法学教育事业做出的杰出贡献。

最后,陈光中发表了答谢辞,并分享了自己执教 七十年的几点体会。他说,人生在世,勤、诚二字最 为重要。勤,是勤奋,业精于勤,勤能补拙,天道酬 勤;诚,是诚实,待人以诚,踏踏实实,人道酬诚。 (徐慧)

(...

第五届"一带一路"法律服务论坛召开

聚焦经贸规则与争端解决 等法治议题

为促进"一带一路"高质量、可持续发展和完善"一带一路"法律服务体系的深入研究,第五届"一带一路"法律服务论坛于12月24日在沪举行。本次论坛以"一带一路"法律服务为主题,聚焦"一带一路"经贸规则与争端解决、数字经济法治、涉外法治人才培养等议题。

上海市法学会"一带一路"法律研究会会长、上海政法学院校长、上海仲裁委员会主任刘晓红表示,"一带一路"法律研究会的工作在过去五年取得了显著成绩,集中了各位专家学者和实务工作者的智慧,为深入开展"一带一路"法律服务贡献了有价值的建议和思考。研究会将继续聚焦"一带一路"建设,对接国家战略,明确研究方向,增强对策针对性,持续推动高水平学术成果产出。

上海市法学会党组副书记、专职副会长施伟东表示,推动共建"一带一路"高质量发展,需要法治进行保障,在共商、共建、共享原则基础上开展法治合作。此次论坛聚焦"一带一路"经贸规则构建、数字经济法治、涉外法治人才培养等议题,够进一步推动研究繁荣,为"一带一路"相关国际热点问题的分析和解决提供智力支持。

复旦大学法学院蔡从燕教授,上海交通大学凯原法学院沈伟教授,最高人民法院国际商事专家委员会委员、上海仲裁委员会常务副主任范铭超、最高人民法院国际商事专家委员会委员及《"一带一路"法律研究》国际编委会委员芮安牟教授等专家分别就城市与国际法律秩序、"一

带一路"和投资争议解决机制、"一带一路"争端解决的价值与创新、"一带一路"标准化建设等议题作主旨演讲。



徐慧 整理